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1.1 工程概况

虎高速公路是珠江三角洲高速公路网规划的重要组成部分，也是东莞市主干线路网“一环六纵六横三连”的第四横，常虎高速公路延长线工程贯穿东莞市长安镇和虎门镇。

常虎高速公路延长线工程起于虎门港长安港区规划的东纵四路，与沿江高速立交后，沿现有福海路中央分隔带布设高架桥（K2+730—K6+310.8段），向北依次上跨建安路、振安一路和S358后，以隧道形式穿越塘尾山，主线上跨广深高速后，终点与常虎高速公路对接，路线全长9.0km，其中K0+000- K6+789段（总长6.789km）位于长安镇境内，K6+789- K9+000段（总长2.211km）位于虎门镇境内。项目路线走向见附图二。
1.2 项目建设的必要性

常虎高速公路延长线南起长安港出口—东纵四路，在现状福海路上高架，经沿江高速公路、建安路、穿塘尾山隧道、跨广深高速公路后止于常虎高速公路。本道路连接长安镇、长安港区、沿江高速公路、广深高速公路及常虎高速公路，项目建设为长安港区开辟了一条重要的快速疏港通道，为长安镇、长安港区的交通出行提供服务；同时本项目是沿江高速公路和广深高速公路的联络道，并可为之提供有效的交通转换功能。

1.3 项目建设符合国家政策和相关规划的要求

项目的建设符合珠江三角洲地区规划的相关要求，符合《东莞市城市总体规划（2000~2015）》、《长安镇总体规划（2003~2020年）》、《虎门镇城市总体规划修编（2010~2020）》、《虎门港长安港区规划》、《东莞市公路网规划》（2005~2030年）。
1.4 项目区域环境质量现状

1.4.1 生态环境

项目终点路段处于五点梅水库水源保护区范围内，项目建设、运营会对水源保护区产生一定影响。拟建项目沿线大部分区域人口密集，开发历史悠久，起点段经过长安港码头区域，开发强度较大，受人类干扰严重，沿线未发现珍稀、濒危动植物，未见挂牌名木古树。
1.4.2 声环境

拟建项目沿线声环境不能够满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）中相应功能区的要求，昼间最大超标量6.8dB，夜间最大超标量7.2dB。经分析敏感点超标主要原因为沿线现有道路交通噪声较大，同时部分敏感点位于工业区内，受工厂机械噪声影响。

1.4.3 水环境

现状监测结果表明，芦花坑水库、五点梅水库水质不能够满足《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅱ类标准，磨蝶河能够满足《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅳ类标准
1.4.4 环境空气

现状监测结果表明，监测期间NO2、PM10浓度可以满足《环境空气质量标准》（GB3095-1996）二级标准限值要求，项目沿线区域环境空气质量满足其环境空气二类功能区的要求。
1.5 项目建设对环境的影响

1.5.1 社会环境

（1）项目的建设会对被征地和拆迁居民的生活产生负面影响，采取合理的经济补偿和安置措施后，可以确保被征地和拆迁居民的生活质量不下降；

（2）方案设计中充分考虑了沿线基础设施，有效避免了工程建设对这些基础设施的影响；

（3）项目建设期间会对局部交通运输造成一定影响，但这种影响是短暂的，采取合理的交通组织可以减少影响。

1.5.2 生态环境

（1）拟建项目新增占地量少，通过占补平衡、土地利用规划调整，工程占地不会对当地土地利用总体格局产生大的影响；

（2）项目占地对农业生产和生物量产生一定损失；

（3）工程建设不会干扰沿线生物的正常活动，也不会对其生活习性造成大的改变；

（4）道路穿过五点梅水库，施工和运营会对水源保护区产生一定影响；

（5）隧道施工会产生一定的植被破坏和水土流失。

1.5.3 声环境

（1）工程施工期间，各种施工机械对周围环境影响较大，须采取相应的保护措施。

（2）通过模式预测可知，营运的不同时期敏感点噪声值均出现超标，声环境功能不能满足相应功能区的要求，须采取相应的保护措施。

1.5.4 水环境

（1）道路穿过五点梅水库，施工和运营会对其水质产生一定影响；

（2）其他路段桥面径流直接排入当地市政管网，不会对水环境产生很大影响；

（3）营运期，存在在桥梁上发生环境风险事故的可能。

1.5.5 环境空气

本项目施工期的大气污染主要来自扬尘污染和沥青烟气污染。采取设置围挡、施工现场洒水、拌和站合理选址、拌合设备全封闭作业及安装除尘设备等措施，可以有效降低施工期施工扬尘、沥青烟气对沿线大气环境的影响。由于施工是暂时的，随着施工的结束，上述环境影响也将消失。因此，在采取上述污染防治措施的情况下，本项目施工期大气污染物排放对沿线敏感点的影响处于可以接受的程度。

根据类比结果，本项目运营期路侧NO2浓度满足《环境空气质量标准》（GB3095-1996）及其修改单二级标准，运营期汽车尾气排放对区域大气环境质量的影响较小。
1.5.6 环境风险事故

营运期存在运输危险品车辆危险品泄露的风险，通过采取必要的工程和管理措施后，环境风险事故处于可接受的水平。
1.6 公众参与

为了解项目沿线居民和企事业单位对项目的意见，本项目进行了网络公示及沿线保护目标现场公示，并对沿线居民和企事业单位发放公众参与调查表。

在网络及现场公示后，未收到相应的反馈信息。公众参与调查表调查结果显示项目的建设有助于当地经济和社会的发展，受到项目沿线政府和群众的支持。对于公众比较关心的环境问题，报告书的相关章节作出了相应的保护措施要求，可以降低或消除这些环境影响。
1.7 环境保护措施

1.7.1 施工期

1.7.1.1 社会环境

（1）征地

建设单位严格按照《中华人民共和国土地管理法》、《基本农田保护条例》、《广东省基本农田保护区管理条例》、《东莞市土地管理规定》、《东莞市公共基础设施建设项目征地拆迁补偿标准规定》的要求，做好征地补偿工作，确保被征地居民生活质量不下降。

对于征用的耕地（含基本农田），建设单位将按照"占多少，垦多少"的原则，负责开垦与所占用耕地的数量和质量相当的耕地（含基本农田），没有条件开垦，将按照当地规定缴纳耕地开垦费，专款用于开垦新的耕地。
（2）拆迁

拆迁安置应在工程开工前完成，补偿费应直接发至拆迁户手中，让项目建设发挥好的社会效益。建设单位须按照有关规定，给与拆迁居民合理的经济补偿。
（3）基础设施

施工期应尽量不破坏现有的排、灌渠道和现有道路，同时，与相关主管单位及时沟通，及时对相关设施进行改移，避免施工对基础设施造成破坏。

（4）交通组织和安全

在施工期，应加强交通管理和组织，采取必要的限制与分流措施，减少因为施工车辆增多而带来的交通堵塞；同时要设置必要的警告、安全措施，以防止发生意外伤害事件。同时，还应加强施工管理，严禁施工车辆超速行驶。营运期，有关部门必须加大“安全第一”的思想宣传，并在事故易发地安装相应的设备（如危险信号、附上标记等），以降低安全事故的发生率。

（5）文物保护

建议施工前聘请专业人员对公路两侧40米以内范围地进行文物勘察，并根据文物的考古价值制定相应的保护措施；施工前对承包商及施工人员进行保护文物的教育，增加施工人员保护文物古迹的意识；施工过程中同时开展沿线取土坑的地下文物勘察发掘工作，减少因取土施工造成的地下文物破坏；在施工过程中如发现文物，建设单位应立即通知文物部门进行抢救和处理。

1.7.1.2 生态环境

1、土地资源保护

（1）严格按照《中华人民共和国土地管理法》、《基本农田保护条例》和《广东省基本农田保护区管理条例》等国家和地方相关法律，向有关部门报批农用地转用和征用土地的手续，按照“占多少，垦多少“的原则，补充与所占耕地（基本农田）数量和质量相当的耕地（基本农田），没有条件开垦或者开垦的耕地（基本农田）不符合要求的，应当按照省有关规定缴纳耕地开垦费，专款用于开垦新的耕地。有关部门应及时调整土地利用规划，严格土地审批，严禁规划外用地造成的耕地损失，提高土地利用效率。

（2）对地表上层20 cm厚的高肥力土壤腐殖质层进行剥离和保存，作为公路建设结束后农业用地复垦、地表植被补偿恢复和景观绿化工程所需的耕植土。

（3）对施工场地和施工便道等用地，在工程结束后应立即进行农业复垦或其它生态修复措施，杜绝农业用地人为荒置导致的水土流失和土壤养分流失。

2、农业生态保护

对于项目永久占地和临时占地造成当地农民农业生产损失，建设单位应严格按照国家和地方的有关法律法规对受影响农民给与一定的经济补偿，确保其农业收入不降低。

3、植被资源保护

（1）对于项目建设占用的人工栽植作物，施工进行前，应尽可能将这些作物进行移植，严禁随意破坏。

（2）加强施工期管理，严禁施工人员及施工机械随意破坏当地植被。

（3）选用乡土物种，在土方工程完成后立即栽种，并在栽种初期，予以必要的养护。如采用立体绿化护坡工程时，可先选择固着性强的先锋物种，在运营期间逐步用乡土物种替代。

（4）工程临时用地应根据当地实际情况和居民要求及时进行地表植被补偿恢复，并在竣工验收前实施完成。

4、水土保持与防护

（1）管理措施

①合理安排施工季节和作业时间，尽量避免在雨季进行挖方，减少水土流失。

②施工场地及挖方断面应备有一定数量的成品防护物，如塑料薄膜、草席等，在生态绿化措施尚无法起到防护作用期间，覆盖地表，防止水土流失。

③黄沙、石灰等物料堆应配有专人看管，下雨时应覆盖防护物，减少水土流失。

④雨季施工时，应加强与气象部门联系，制定雨季施工计划。

（2）工程措施

①对路基采用逐层填筑，分层压实的施工方法，在填筑路堤的同时进行边坡排水和防护工程，路基工程尽量采用机械化作业。

②路基、施工场地等的耕作表土及挖方等进行集中收集与堆放，在表土堆放场地应选择较平缓处，并对表土堆放的四面坡脚均采用装土编织袋挡墙进行临时性防护，对于土堆裸露的顶面和坡面，需要进行压实或拍实处理，然后播种草籽以保持养分并固着土壤颗粒。最后，覆土工作结束后，对于临时堆置表土占用的土地必须进行植被恢复，以防止人为增加新的水土流失。

1.7.1.3 声环境

1、强噪声的施工机械夜间（22：00~6：00）在表1.7-3所列敏感点附近路段应停止施工作业。

2、利用现有道路进行施工物料运输时，尽量在白天运输；在途径村镇、学校、医院时，应减速慢行，禁止鸣笛；需新建的便道应尽量远离学校和村镇等敏感目标。

3、严禁夜间进行打桩作业。

4、要求集中施工场地尽量远离表1.7-3所列敏感点。

5、尽量采用低噪声施工机械。

6、具有高噪声特点的施工机械应尽量集中施工，作到快速施工；集中施工场的位置应妥善选取，缩短运输路线，当施工场位置不能作到给定的场界要求时，则选择的施工场和村庄的直接影响点之间应有树林等噪声障碍物，如没有，则应考虑在施工场周围修建一面或多面围墙作为声屏障；如果做到了以上两点仍将对敏感点造成较大的影响，则可考虑施工时间的合理安排，尽量不要在深夜施工。

1.7.1.4 水环境

1、组织管理措施

（1）合理安排施工作业时间。

（2）合理布置施工场地。施工场地应尽可能利用现有的基础设施，施工人员首先应考虑租住现有的民房。

（3）制定严格的管理制度。施工过程中产生的废渣和生活垃圾等严禁乱丢乱弃，严禁向沿线的任何水体倾倒残余燃油、机油、施工废水和生活污水，加强对施工机械的日常养护和水上作业的监管力度，杜绝燃油、机油的跑、冒、滴、漏现象。

（4）准备必要的防护物资。准备必要的临时遮挡物品、油污染净化、清理器材和防护设备、雨布和防落物网。

（5）加强施工人员的环保教育。定期对施工人员进行环保教育，学习各项管理制度。
（6）一切废水禁止排入五点梅水库和芦花坑水库。

2、工程措施

（1）设置生活垃圾临时堆放点，并及时清运至城市生活垃圾场进行妥善处理。

（2）在施工场地设置临时堆渣场，堆放桥梁基础钻渣和建筑垃圾，根据施工进度要求，清运至政府指定弃渣场进行妥善处理。

（3）施工过程中产生的泥浆运至指定的场所进行处理，设置弃渣排水池，含水率较高的弃渣在排水池中通过排水和蒸发实现固化，在天气晴朗的情况下，一般半日内即可达到固化效果。
（4）机械设备冲洗废水采取沉淀隔油池处理后用于洒水除尘。
（5）于水源保护区附近施工时需设置围挡，避免污染物进入水源保护区内。

1.7.1.5 固体废物

施工期产生桥梁桩基出渣和拆迁建筑垃圾应尽可能回用，严禁乱丢乱弃，对环境影响较小。

1.7.1.6 环境空气

1、必须配备足够的洒水车，对施工便道和未完工路面经常洒水、保持路面湿润，在敏感路段增铺草垫，抑制道路扬尘污染。

2、粉煤灰、石灰、水泥、黄沙等物料的运输和堆放，必须采取蓬布遮盖、表面潮湿处理、定期洒水等措施，抑制物料扬尘污染。

3、必须在物料堆场四周设置挡风墙，经常洒水保持堆场内地面湿润，进一步抑制物料扬尘污染。

4、进行路基填土掺生石灰处理、粉喷桩或水泥深层搅拌桩处理软土地基、路基土填筑和压实等路基施工作业，进行路面水泥稳定碎石或二灰碎石基层、二灰土或水泥土底基层铺筑等路面施工作业，都必须在施工作业路段下风向侧设置临时挡风墙并经常洒水，抑制施工作业扬尘污染。

5、对尾气排放严重超标的施工机械和运输车辆应更新尾气净化装置，提倡使用高清洁度燃油，抑制汽车尾气污染。

6、运输粉煤灰应封闭运输或加盖蓬布、湿装湿运，必要时途中洒水，严禁沿途扬尘；粉煤灰运抵施工场地后应尽快拌和，减少堆放时间；堆放时应加盖蓬布、定时洒水，必要时设围栏，防止雨水冲刷进入附近水体、农田。

1.7.2 营运期

1.7.2.1 生态环境

1、道路管理部门必须强化沿线的绿化苗木管理和养护，确保道路绿化长效发挥固土护坡、减少水土流失、净化空气、隔声降噪、美化景观等环保功能。

2、配备专业人员定期对绿化苗木进行浇水、施肥、松土、修剪、病虫害防治，检查苗木生长状况，对枯死苗木、草皮进行更换补种。

3、通过定向营造以乔木、灌木为主体的多结构层次植物群落，预防和减缓苗木病虫害的发生和蔓延，降低道路绿化养护成本。

1.7.2.2 声环境

根据敏感点的环境特征和噪声超标情况，采取了声屏障等保护措施，同时应按照报告书的要求，加强营运期噪声监测，对噪声污染进行跟踪治理。

1.7.2.3 环境空气

1、提高道路整体服务水平，保障道路畅通，缩短运输车辆怠速工况，减少汽车尾气排放总量。

2、加强运输车辆管理，逐步实施尾气排放检查制度，限制尾气排放超标的运输车辆通行，控制汽车尾气排放总量。

1.8 环境经济效益分析

常虎高速公路延长线工程的建设将有助于是构建区域间快速通道、完善区域路网项目建设对社会经济负面效益主要有：土地资源利用形式的改变、土地征用造成生物量损失、拆迁损失和环境质量现状改变等，但通过采取必要的保护措施，可以减少工程建设带来的社会经济负面效益。

总体而言，项目建设具有较好的环境经济效益。

1.9 评价结论

常虎高速公路延长线工程符合国家产业政策，符合地方总体规划、交通规划，该项目的建设得到了沿线公众的支持，其建成通车将有利于缓解当地交通压力，促进地方经济发展，具有较好的经济效益。项目的建设运营对项目所在地的社会环境、水环境、声环境、大气环境、生态环境会产生一定的不利影响，但在落实本报告书中提出的各项环境保护措施，并加强项目建设和运营阶段的环境管理和监控的前提下，可以满足污染物达标排放、区域环境质量达标、减缓生态影响的要求，使项目的环境影响处于可以接受的范围。

因此，从环境保护的角度出发，常虎高速公路延长线工程建设、运营对环境的影响是可以接受的。

